

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre. 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de S. José, núm. 36

TALLERES: IMPRENTA GARCÍA CRUZ

DIRECTOR: Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas, mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm 164

JEFE DE REDACCIÓN:

J. Fernández Pajares (Jacinto Terry)

AYER Y HOY

Hoy

ABRIL 21 1915

Reanudadas las operaciones en los Dardanelos, han comenzado los buques de la escuadra franco inglesa a bombardear los fuertes que quedaron en pie después de los bombardeos anteriores. Al mismo tiempo, los barcos rusos atacan por el Bósforo. ¿Han desembarcado fuerzas aliadas en la península de Gallipoli? Entonces se pasará el estrecho. ¿No han desembarcado? Pues será necesario esperar hasta que ingleses y franceses se decidan a ello.

Ayer

SEPTIEMBRE 21 1914

Las fuerzas que manda el general Castellau se establecen sólidamente en la región Lassigny-Roye-Pérome. En este día ninguno de los beligerantes consigue ventajas sobre el contrario, señalándose sólo la pérdida del pequeño crucero inglés "Pegasus", que en la rada de Zanzibar ha sido puesto fuera de combate por el crucero alemán "Königsberg".

Cosas de la guerra

Los socialistas alemanes

Un telegrama de nuestro ilustrado corresponsal en Madrid, señor Mesa, nos dió a conocer parte del manifiesto que un grupo de socialistas alemanes ha dirigido a sus compañeros de los demás países. Hoy lo ampliamos con las noticias recibidas por el correo.

El manifiesto lo firman Carlos Liebknecht, Ledebour, Rühle, Mehring, Clara Zetkin y Rosa Luxemburg, más sus compañeros que componen la pequeña fracción que aun queda en Alemania de la democracia socialista fiel al principio de la Internacional.

El documento ha sido enviado por la vía de Holanda.

Acompaña una carta, que reproduce en parte "L'Humanité".

Dicen los firmantes del documento: "Podéis creernos, compañeros; el proletariado alemán no está de acuerdo con las declaraciones de los Scheidemann y los Heine.

Por el discurso de Haase, el 10 de Febrero último, podéis ver que en Alemania aumenta sin cesar la oposición a esta guerra abominable.

Aunque colocados bajo el talón de hierro de la ley marcial no podamos expresar públicamente nuestra opinión, el porvenir próximo puede reservarnos sorpresas.

De la actitud de nuestros compañeros socialistas de Francia, Inglaterra y Bélgica depende para nosotros la posibilidad de una acción contra la guerra.

Sabemos que nuestro llamamiento no quedará sin respuesta. Nos llena de esperanza la acción de los compañeros "errhet" Jouhaux, así como la del partido obrero independiente de Inglaterra y de los compañeros rusos, que esperan con impaciencia el despertar del espíritu revolucionario en la democracia social alemana.

En Francia misma, ningún socialista se pronuncia por una política de conquista.

En este punto decisivo, la Internacional socialista está unida.

Si Sembt y Guesde quieren acabar con el militarismo y el imperialismo alemán, su fin estará conseguido desde el momento en que somos nosotros los que enarbolamos la bandera de paz, no una paz con fines de conquista imperialista, sino una paz basada en los principios unánimemente adoptados en los Congresos de Copenhague, en 1910, de Basilea, en 1912, y que son los siguientes:

Nada de anexiones. Independencia política y económica de todas las naciones.

Desarme general. Arbitraje obligatorio.

El documento termina así:

"Acaben, pues, el fatalismo deseperado y las acusaciones mutuas. Mostremos que permanecemos fieles al socialismo internacional, y que si no hemos podido impedir la guerra, sabremos trabajar con todas nuestras fuerzas para traer la paz."

Atendiendo una súplica

La carta que nos enviaron días pasados, firmada por "Varios obreros", la cual prometimos atender, porque creímos de justicia la petición en ella formulada, tiene hoy sus efectos en la sesión municipal con la propuesta que nuestro querido director hace, y que a continuación reproducimos:

"Excmo. Sr. El Concejal que suscribe, a la consideración de ese Excmo. Cuerpo, tiene el honor de exponer:

Que la actual tarifa del arbitrio del agua, según el vigente presupuesto, exige mensualmente a los abonados al agua a presión el importe de 10 metros cúbicos, o sean 3 pesetas, como mínimo consumo.

Este mínimo resulta en verdad excesivo, dado que en muchas casas, donde no se efectúa aquello que el Ayuntamiento trata de evitar con la referida tarifa, no llega nunca el consumo mensual a la cifra de 10 metros cúbicos.

Bien se comprende el propósito que guiara a ese Excmo. Cuerpo, al implantar el consumo mínimo; pero el concejal que suscribe estima completamente arbitrario que a quien ya por tener escasa familia, carcer de jardín o cualquier otra circunstancia, no gaste los 10 metros sin apelar a procedimientos anormales, se le imponga un gasto de 3 pesetas que resulta oneroso para muchas familias recargadas de antemano con el exagerado precio de los alquileres de sus viviendas.

Procure el Excmo. Ayuntamiento, valiéndose de los medios técnicos que sus facultativos propongan al efecto, evitar todo cuanto, de modo indebido puedan realizar los abonados en contra del arbitrio, incluso si es preciso con el cierre definitivo de los acoples, pero de ninguna manera considere razonable el que expone, que por contrarrestar los perjuicios que producen unos cuantos abonados, seguramente los menos, se vean los restantes sometidos a un castigo del que no son merecedores.

Por todos los dichos motivos, propongo: que de acuerdo con las indicaciones hechas por el señor Gobernador civil de la provincia al aprobar el vigente presupuesto, se suprima de la tarifa del agua la exigencia del consumo mínimo de diez metros por cada casa que se surta de agua a presión.

Sala Consistorial de Santa Cruz de Tenerife, 19 de Abril de 1915."

El "Tenerife" en Cádiz

Ayer tarde jugó su última partida de balompié en la Península, el primer equipo Tenerife, que tenía que contender con el Español F. C., de Cádiz. Por la noche se decía que nuestro equipo había perdido por cuatro tantos contra dos, según un telegrama particular, que nadie vió. La noticia causó decepción entre unos, y otros se negaban a creerla hasta que no viesen un telegrama, que apareció esta mañana, confirmando haber sido vencido el Tenerife por el citado número de tantos.

Esta derrota del Tenerife, es muy relativa, si se tiene en cuenta, que es un equipo que no estaba acostumbrado a jugar con frecuencia, y ahora tuvo que luchar con el equipo Sevilla F. C., campeón de Andalucía, compuesto de hombres de más edad y cuerpo que nuestros paisanos, el sábado a la tarde, después de un viaje malísimo.

Doce horas después el Tenerife contendía con otro equipo escogido, venciendo también por un tanto para cero. En la primera partida venció por 6 tantos para cero.

En vista de eso recurrieron en Cádiz a Gibraltar y Málaga para reforzar el equipo de la primera ciudad.

Esa ha sido la causa de la victoria del Español sobre el Tenerife.

Nuestro equipo y los aficionados que le acompañaron habrán embarcado hoy en Cádiz, para llegar a esta población el sábado por la mañana.

Trátase de hacerles un entusiasta recibimiento.

Los Exploradores a la Orotava

Para la excursión que han de hacer los Exploradores el domingo 25 del corriente a las 5 y media de la mañana al valle de la Orotava, se les cita para que el jueves a las 5 de la tarde se encuentre toda la tropa en el local social.

Maura en el teatro

YA no cabe duda de ninguna especie. El Sr. Maura, arrastrado por sus amigos políticos, se presenta esta noche en el Teatro Real, de Madrid, a decirnos no sabemos qué cosas que a él se le antojan nos interesan y en realidad nos tienen sin cuidado.

El Sr. Maura estaba muy bien en su casa, al lado de los suyos, pasando la vida tranquilamente, poniendo en orden sus asuntos particulares, y con ello iba amando el olvido que había de cubrir sus pasados errores para dejar ver la estimación en que le tienen sus conciudadanos.

Debe haberlo visto el que fué jefe del partido conservador de una manera clara, evidéntísima. Ultimamente, como respondiendo a sus deseos de reposo, la opinión pública le dejó, los periódicos abandonaron el ataque y dirigieron sus fuegos sobre el señor Lacierva, porque este quería bulir en la política, a pesar de sus desaciertos pasados, a pesar de la condena que el pueblo español dictó sobre el que fué ministro de la Gobernación en 1909.

Después del fracaso que obtuvo el Sr. Lacierva en la Junta de Iniciativas, se desdibujó de nuevo su figura en el campo de la política y por rara excepción han vuelto los periódicos a ocuparse de él.

En cambio zarandean al señor Maura.

Eso es una prueba terminante de que el pueblo no los quiere al frente de sus destinos, y será vano el empeño de ambos personajes en ir contra la corriente popular.

¿Qué va a decirnos el Sr. Maura en ese discurso preparado desde hace tres o cuatro meses? Si no es para una rectificación de su política de ayer, no vale la pena el pronunciarlo. Si es para decirnos que tiene la salvación de España en sus manos, también pierde el tiempo porque ya la mayoría ha hecho manifestaciones que expresan bien a las claras cuales son sus deseos para el porvenir.

El Sr. Maura solo puede presentarse ante el público para dos cosas: para ratificar o para rectificar. Si ratifica, pierde lamentablemente el tiempo que haya invertido en ordenar las notas de su discurso. Si rectifica, sus amigos le abandonarán. En cualquiera de los dos casos su posición es falsa y difícilmente logrará salir airoso.

No es que le falte talento para ello, sino que por su desgracia se ha rodeado de gente que solo tiene como norma la intransigencia, y con ese peso no se va a ninguna parte. Y aunque consiguiera subir los peldaños de la regia mansión, podría suceder que los bajase rodando y contra su voluntad.

¿Quién va a hacer el resumen de todo esto? Porque desde aquí vemos a Romanones en Palma de Mallorca, a Dato en Barcelona, a Maura en Madrid. Cada uno pronuncia su discurso, y si no se concede la palabra de nuevo para las rectificaciones, vendrá pronto indiscutiblemente el momento del resumen.

¿Y quién lo va a hacer? Don Alfonso, que necesita un Gobierno especial para cuando se acerque el término de la guerra. ¿Y cómo hace el resumen don Alfonso? Pues esperando a que sur-

ja una crisis ministerial y llamando a su lado al que más lo haya convencido.

Porque eso es lo que conviene decir claramente, que los discursos de Palma de Mallorca, Barcelona y Madrid, aunque se dicen para el pueblo, no son para el pueblo, sino para el rey.

Lo que ocurre es que como en Palacio es una señal de mal gusto hablar fuerte, los jefes de la política monárquica, cuando quieren que el del Estado se entere de ciertas cosas, recurren al auditorio popular, le llenan los oídos de buenas palabras y cada ciudadano es luego un portavoz de lo que aquellos pretenden. En realidad los discursos son para el monarca, porque no es el pueblo el que elige sus Gobiernos, sino aquél el que los designa.

De manera que aquí todas las deducciones que se extraigan de los discursos de Palma de Mallorca, Barcelona y Madrid, han de ser para sacar en claro la actitud que adopte don Alfonso.

Después de oír a los tres, ¿llamará a Romanones? ¿Ratificará la confianza a Dato? ¿Se decidirá por Maura?

Si elige a Romanones, la «nave del Estado» irá de tumbo en tumbo. Si prefiere a Dato, ni tumbo ni nada. Si tiene la mala idea de encargar a Maura del Gobierno, la revolución es inevitable.

Para nosotros mejor sería que tuviese la mala idea.

ECOS

Pastora Imperio, muy conocida nuestra desde que actuó en el Teatro municipal, cuando aún existían aquellas encantadoras tinajas, hoy transformadas en elegantes plateas, va a Buenos Aires, contratada por una empresa de la capital bonaerense, que la ha ofrecido nada menos que 6.000 duros mensuales, un beneficio al 50 por 100 y tres viajes en primera de ida y vuelta.

Y todavía hay quien se deshace en elogios a los honrados trabajadores, imbuyéndoles aquello de "ganarás el pan con el sudor de tu frente."

El Ateneo, que por especiales circunstancias no puede mostrar en casa propia todo su valimiento, comenzará en la próxima semana, según nuestras noticias, su serie de conferencias.

Con tal fin se solicitará del Ayuntamiento cada su sesión de sesiones durante un par de horas.

E inaugurará las conferencias su presidente D. Bernardo Navarro, ilustradísimo jefe de la Armada nacional.

SUBASTA

El día 26 del presente mes de Abril y hora de las dos de la tarde se celebrará ante el notario D. Rafael Calzadilla, en su estudio José Murphny, 2, la de una casa de tres pisos situada en la calle de Jesús María, número 13.

Los datos y antecedentes en dicha Notaría.

Los obreros

La Federación Obrera ha dirigido una instancia al Ayuntamiento, solicitando declare festivo el día 1.º de Mayo, por lo que respecta a las obras municipales.

Como ya existe el precedente de que algunos Ayuntamientos de España han accedido a ese deseo y además es justo se respete la festividad de los productores, creemos que en la sesión de esta tarde se resolverá de acuerdo con lo pedido.

DE NOVEDAD

Se ha recibido un gran surtido en sombreros de paja para caballeros en la sombrerería de Domingo Pérez González, Alfonso XIII, 44. Véase el escaparate de este antiguo establecimiento,

POR EL CABLE

ASUNTOS CANARIOS

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 20 (22'10).

Profesor

Por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, ha sido nombrado Profesor de Fisiología de la Escuela Normal Superior de Maestros de Las Palmas, D. Pablo León Sentenach.

Mesa.

DE COLABORACION

Observaciones de algunas aves de Canarias

El canario

"Serinus canarius". Bsettl

Caracteres.—Los machos viejos tienen el lomo verde amarillo, listado de negro y las plumas orilladas en gran parte de un tinte gris ceniciento claro. La rabadilla es verde amarillo, las cobijas superiores de la cola son verde con filetes gris ceniciento, la cabeza y la nuca de la rabadilla blanquico y la espalda verde, con rizos verde pálido.

La hembra se diferencia, en que tiene el lomo gris pardo muy listado de negro, los demás colores difieren muy poco de los del macho.

Este pájaro se encuentra en todas las islas, habita tanto en los árboles como en las malezas, se halla en los jardines, en las plazas dentro de los pueblos, su área de dispersión puede considerarse desde la costa hasta la montañas, a una elevación de 2.000 metros.

Forman numerosas bandadas aunque se ve con frecuencia dividirse en distintos grupos, que se dirigen por diversos lados, posándose en el primer árbol que encuentra, generalmente en los que están más desprovistos de follaje, pero siempre en los que sobresalen, desde donde inspeccionan el campo, al mismo tiempo que descansan por cortos momentos; entonces se ven bajar a tierra, pero no lo hacen todos a un tiempo, sino van de dos o de tres en tres, habiendo observado que queda siempre uno y a veces dos de centinela mientras que los demás comen tranquilamente.

En cierta ocasión que estaba observándolos, salgo de mi escondite, para ver que hacían los que se quedaban en el árbol, y apenas me vieron dan un grito, que debe ser el de aviso, y levantaron el vuelo todos los que estaban en la huerta juntos con las centinelas, no quedándose ya duda que entre el bando, se queda uno de espía para avisar a los demás cuando hay peligro; esto lo he observado varias veces.

Su alimento consiste en granos pequeños, semillas, frutas jugosas y particularmente higos; tan es así que se ven con mucha frecuencia, posados en las higueras en el verano cuando principia esta fruta. No pueden estar sin beber, encontrándose grandes bandos en los arroyos. El vuelo de este pájaro es ligero, elevándose a poca altura y describiendo líneas onduladas.

Se aparean y hacen el nido en Marzo, y aún en Abril en pequeños arbustos; yo he visto un nido situado en los gajos entrelazados de un rosál viejo, en un jardín de los alrededores de La Laguna, aunque no es regla general, pues regularmente lo hacen en los ciruelos, y perales, pero nunca en la copa, siempre los he visto en los primeros gajos; ponen de cuatro a cinco huevos, de color verde pálido con manchas de un pardo rojizo casi igual al del canario doméstico; macho y hembra cubren alternativamente por espacio de trece a catorce días; profesan gran amor a sus hijuelos, pues siempre que se coje la cría, y se pone en jaulas los siguen alimentando por entre las varillas de ésta.

El canto de estas aves es magnífico, muy bueno, dulce y armonioso. Hay buenos y malos cantores, pero generalmente abundan más los buenos; producen preciosos gorjeos y notas muy penetrantes y expresivas.

En cautividad no pierde su carácter salvaje y siempre está inquieto, tarda mucho para perder su timidez, pero se conserva muy bien en jaulas.

Titidula.

Tenerife, Abril de 1915.

El mejor cigarrillo es el de la acreditada fábrica La Favorita de E. Fuentes; fúmelo V. y se convencerá. Depósito para la venta al por mayor y detalle calle Cruz Verde número 21.

Las dos Guerras

Claro, el ejemplo tenía que cundir. ¿No ha ejercido Alemania sobre Bélgica una verdadera «etnofagia»? ¿No se ha tragado, porque sí, una nobilísima nación, que nunca ha sido tan nación como ahora, porque ha afirmado poderosamente su voluntad de serlo?—Pues a imitar a Alemania; a pregonar, la guerra como un medio de «redondearse», cogiendo desprevenida a las pequeñas naciones, como quien se coloca en las encrucijadas al acecho del viandante.

Esta es desgraciadamente, para muchos españoles, la terrible enseñanza. Se ha perdido, dije un día aquí mismo, el tesoro interior de los escrupulos, y el hombre natural se ha desbordado. Y se ha dicho: ¿Cuál es nuestra Bélgica prometida, ahí, al alcance de la mano? ¡Portugal! ¡Vamos a Portugal! No perdamos la ocasión. Saquemos a relucir en seguida la «ley histórica». Portugal ha sido «nuestro». ¿Nuestro? ¿Acaso esa palabra, «nuestro», tenía entonces algún sentido aplicada a la nación como propietaria, y no al monarca como propietario de la nación? Sea como sea, Portugal ha llegado a parecer como nuestra Alsacia perdida, o un Trentino español por redimir. La voluntad de los portugueses no cuenta para nada. ¿Estará el duque de Alba, torturador de Bélgica, a punto de avanzar de nuevo, lanza en ristre, hasta Lisboa? Y un cúmulo de palabras incomprendidas, «Iberia», «intervención», «irredentismo», ha zumbado como una colmena en torno nuestro....

No, España no es una nación merma, incompleta, porque no tiene territorios que aspiren a incorporarse. Gibraltar mismo es un caso especialísimo: en realidad no es un territorio, sino una posición. No es un habitáculo de españoles violentamente separados de los demás, sino, prácticamente, un mercado militar ofrecido a la ventaja de los proveedores inmediatos; un mercado que busca el vendedor. Gibraltar, llave del Mediterráneo, puerta de seguridad contra imperialismos exclusivistas, tiene un interés internacional por encima del interés nacional. Y claro está que la seguridad de esa llave será tanto mayor cuanto mayor sea el poderío de la nación que la posea.

El caso de Portugal es de otra índole. La separación de Portugal, como la de parte de Cataluña, fué una consecuencia de nuestro deplorable sentido de cohesión nacional. Sin un vivo sentimiento federativo, la unión de España y Portugal será siempre una ilusión. La unidad ibérica (mejor unión ibérica) fué, por ello, la aspiración típica de nuestros federales. Y no sería ya suficiente una unión anátoga a la que tuvieron Suecia y Noruega, que no prosperó. Alfredo Calderón preconizaba la conquista de España por Portugal; pero, aun así, tal vez no les pareciese buen negocio a los portugueses....

Alguien, desconociendo los verdaderos términos del problema, ha hablado de una intervención pacificadora (léase restauradora) en Portugal, parecida a la de los Estados Unidos en Veracruz. Protestemos altamente contra tales insinuaciones. Los disturbios de Portugal son inherentes al cambio violento de régimen y al fuerte desequilibrio entre la nueva forma política y el fondo de la masa social. No atañen para nada a la coexistencia de Portugal con las demás naciones, ni deshonran en modo alguno la humanidad, como ciertos actos de Méjico. Precisamente las únicas brutalidades han sido ejercidas allí por las derechas, como la innoble tentativa de asesinato contra Alfonso Costa y el ruin asesinato de Cardoso. La nación que interviniere para coartar la libérrima voluntad de ese pequeño y glorioso país, resultaría sospechosa de haber sido agente provocador del motivo aparente que justificara la intervención.... Y sería maldita ante los siglos.

¿Cómo puede ser un trozo de España irredenta el país que se emancipó voluntariamente de España y ha cifrado en su independencia toda su gloria? Para que haya irredentismo es preciso que haya un país esclavo que sufra los anhelos de su libertad. Saboya y Niza, tan italianas de origen como Trento y Trieste, no son provincias irredentas, porque Francia ha sabido asimilárselas con su régimen de libertad. El Rosellón, la Cataluña francesa, no es un trozo de España irredenta, porque no siente la menor aspiración a tornarse tierra española. Lo más triste para nosotros es que la gran España ultramarina, la colonial, sólo se consideró «redenta» cuando se separó de la metrópoli. Un irredentismo al revés. En cambio las grandes colonias inglesas se apresuran a coadyuvar a la obra común de defensa con todo el empuje de su propia libertad.

La guerra es un medio para conseguir esa libertad; de ninguna manera es lícito que sea un medio para oprimir la independencia ajena. Ahí está la verdadera distinción entre uno y otro grupo de los países guerreros actuales. Austria provocó la guerra «contra la libertad» de Serbia. Alemania la inició «contra la libertad» de Bélgica.—Rusia, la propia Rusia, movilizó «en favor de la libertad» de Serbia, Francia, «en favor de su propia libertad», mermada ya en 1871 con

el desgarrón de Alsacia-Lorena. Inglaterra intervino «en favor de la libertad» de Bélgica. Si Italia llega a intervenir, lo hará «en favor de la libertad» del Trentino y Trieste. Si lo hace Rumania, clamará «por la libertad» de la Bukovina, como clamaba Serbia «por la libertad» de Bosnia y Herzegovina. De un lado están los opresores, del otro los libertadores. Ved ahí los dos grandes sistemas de la política universal. ¿Y queríais que cuando se dijese que también España había tomado las armas en esta gran vesania, lo había hecho para esclavizar una tierra hermana, y no para libertarla? ¿El país de don Quijote se convertiría en secuestrador de patrias que sufren el dolor vivificante, de una nueva transformación, como crisálidas a punto de emprender el vuelo, o como parturientas que crean una nueva vida?

Marruecos. He aquí un caso genuino de intervención. Porque, si la nación interventora es digna y capaz, la intervención puede ser libertadora y no absorbente. Se puede intervenir para libertar una provincia esclava, como Alsacia o Trento. Y se puede intervenir para libertar de sus propios poderes una nación esclava, como el Méjico de Huerta, o para libertar de su propia barbarie un país rezagado, como Marruecos. Cuando la Revolución francesa, después de defenderse contra la coaligación de Europa, encaminó sus ejércitos contra los reyes enemigos, se proclamó libertadora de los propios pueblos que invadía. Y Napoleón heredó ese ministerio, especie de quijotismo internacional, que en sus manos, naturalmente, se desvirtuó. La intervención francesa de 1808 en España tuvo, aun inconscientemente, ese carácter libertador: libertador de los españoles contra sus poderes. Y la mejor prueba está precisamente en que la otra intervención francesa, demasiado olvidada, la de 1823, fué una intervención inversa, de sumisión forzada de los españoles a sus poderes.

Una agresión contra Portugal sería el mayor de los crímenes. La gloria de España consistiría hoy en que pudiese volver a Bélgica su libertad, en una sublime «compensación histórica», pagando la deuda de antaño. Yo me niego a sentirme compatriota de quienes tratan la guerra como una expectativa de botín y no como un esfuerzo de libertad y de ascensión.

Gabriel Alomar.

Salón Novedades

Para esta noche se anuncia nuevamente la hermosa película titulada *La lección del abismo*, que anoche gustó mucho y fué justamente elogiada por el numeroso público que asistió a su estreno. Tiene detalles fotográficos de un mérito extraordinario y además su original y verosímil argumento está magistralmente interpretado y presentado con un lujo de detalles de impecable realidad que llama la atención.

También se estrenarán esta noche otras películas muy interesantes.

Un sombrero regionalista

Yo llegué a Madrid suponiendo que nadie me conocía. ¿Cómo iban a conocerme? Quiero decir «conocerme» popularmente; y mire usted por dónde se me echó a perder el sombrero. Era cosa de comprarse otro. Así lo pensé y así lo hice. «Emboqué» la calle de Alcalá y tropecé (que es el colmo del tropiezo) con una sombrerería. Entré. Había visto un modelo que se me antojó magnífico, e iba a adquirirlo.

—¿Qué vale?—pregunté.
—Ocho duros.
—¿Es carísimo!
—¡Bah! ¿El maestro Vives encuentra caro un sombrero que lo ha comprado Emilio Tuhillier? ¿Es que será verdad que los madrileños gastan sin preguntar y los catalanes preguntan sin gastar?

Aquello era muy duro. Sentí en el fondo toda mi alma catalana que se rebelaba contra el imbécil sombrerero, y dije tranquilamente:

—Deme usted el sombrero de Tuhillier...
Pagué como un primo cuarenta pesetas y quedamos bien Cataluña y yo.
Amadeo Vives.

Carnet de sociedad

Del Puerto de la Cruz han llegado el propietario D. Lorenzo Machado y la distinguida Srta. Josefina Machado.

—Ha regresado de Tacoronte el propietario D. Lorenzo Vicens.
—Para San Sebastián de la Gomera se ha embarcado el Comandante de Infantería, D. Salvador Acha y Casañón, que va destinado como segundo jefe a aquel Batallón.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 20 (13).
Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife.

No es probable que haya un cambio notable del tiempo por todas nuestras costas.

El «Ophir»

Ayer a las nueve de la mañana llegó a nuestro puerto el hermoso vapor inglés de diez y seis mil toneladas, «Ophir», el que con motivo de la actual guerra se halla prestando el servicio de crucero auxiliar.

Este buque o tripulan 400 hombres al mando de Mr. Warren, monta ocho cañones y viene de la mar.

Se puso en comunicación con el consulado de Inglaterra en esta capital, y luego continuó su viaje.

ROBO

Por la retreta

Don Juan Burgos Crespo, primer teniente del Batallón de Cazadores de la Palma, y don Antonio Arrich, representante en Santa Cruz de la Palma de la casa fatera Charles Wete, de Liverpool, dieron cuenta a la Guardia civil de que en la noche del catorce del actual, mientras se hallaban presenciando el paso de la retreta cívico-militar, aprovechándose de estar abierta la puerta de la casa en que habitan, le robaron al primero sesenta y cuatro pesetas, su cartera de identidad, un revólver y un reloj con cadena de plata, y al segundo quinientas pesetas en billetes del Banco de España, otro del Banco de Inglaterra de 5 libras esterlinas, cinco monedas de oro y varios pañuelos, sin tener sospechas en persona alguna.

Las gestiones que se han practicado para detener al autor o autores del robo, no han dado resultado alguno.

Fomento Artístico

La Junta del Fomento Artístico hace público lo siguiente, para que llegue a conocimiento de los socios de dicha entidad.

1. Que antes del sábado 24 del corriente deben proveerse en la Secretaría de la misma, Doctor Allart 8, de los billetes de invitación para las personas de su familia a que se refiere los apartados 3.º y 4.º del artículo 12 del Reglamento, cuyos billetes son indispensables para acreditar, con su presentación en cada espectáculo, su derecho a utilizar entradas y localidades a precios especiales para socios.

2. Que el plazo para adquirir dichas localidades a precios especiales y con preferencia en la elección, para el segundo concierto que se celebrará dicho sábado 24 con la cooperación de los concertistas Bosch y Biazar, terminará el 23.

3. Que el plazo de abono a precios especiales y con la misma preferencia en la elección de localidades para los conciertos Galli Curci-Renacimiento, que se efectuarán en los días primero y ocho del próximo Mayo, terminará el mencionado sábado 24 del actual, y que en vista del gran número de localidades abonadas, la Junta determinará, cuando expire el expresado plazo, si abre o no abono para el público.

4. Que los señores ya abonados a dichos conciertos deberán recoger sus tarjetas de abono en la Secretaría, antes del mismo día 24.

Servicio radiográfico

Estación de Carnarvon

Recibido 5:45 a. m.
«Triumph» y «Majestic» dos pequeños barcos del servicio del Gobierno y tripulados por voluntarios atacaron submarino siendo expuestos al muy violento fuego del fuerte núm. 8 que según cálculo disparó más de 200 veces desde una distancia de algunos cientos de metros; también dispararon algunos cañones de pequeño calibre. No obstante el submarino fué torpedeado quedando en un estado inservible. Uno de los botes fué alcanzado por los proyectiles enemigos hundiendo. La tripulación fué salvada por otro bote. Las bajas sufridas es un hombre que murió a consecuencia de sus heridas. El Vice Almirante elogió el valor de todos los que tomaron parte en dicha brillante empresa.

Mr. Lloyds George declaró esta tarde en la Cámara de los Comunes que el gobierno no opina que hay razones para creer que la guerra se pudiera perseguir con mayor resultado por medio del reclutamiento obligatorio. Dijo que Lord Kitchener se iba muy satisfecho del resultado de su llamamiento sobre los voluntarios.

El feldmariscal sir John French publica esta tarde un informe declarando que el hecho de que durante los últimos días han sido derrotadas nada menos que cinco divisiones demuestra claramente las sospechas dadas por los aviadores ingleses y franceses. Fueron rechazados varios contraataques alemanes sufriendo éstos siempre mayores bajas que las tropas británicas.

Clima de esta Capital

Día 20 de Abril
Temperatura máxima a la sombra 19.2
Minima 14.2
Oscilación 5.0

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 20 (22'45).

DE ESPAÑA

Llega Dato

Ha regresado de su viaje a Barcelona, el jefe del Gobierno don Eduardo Dato.

Este fué recibido en la Estación, por los Ministros, el Presidente del Congreso Sr. González Besada, las autoridades todas de Madrid, y gran número de senadores, diputados y amigos políticos.

El Sr. Dato regresa satisfechísimo de los agasajos que en Barcelona se le dispensaron.

A palacio

El jefe del Gobierno, tan pronto saludó a las personas que le aguardaban en la Estación, se trasladó a palacio, en donde conferenció largo rato con D. Alfonso, informándole de todos los pormenores del viaje.

El Sr. Dato dijo al monarca, que durante su estancia en la Ciudad Condal, ha podido comprobar el gran interés y el entusiasmo con que los catalanes, tratan los asuntos que afectan a las distintas regiones de España.

Felicitación

D. Alfonso felicitóle por el éxito alcanzado en su visita a Barcelona.

El discurso de Maura

Mañana es el día señalado por el Sr. Maura, para pronunciar su anunciado discurso en el Teatro Real.

Con tal motivo los mauristas muévense activamente ultimando los detalles del acto.

Manifestación

Estos proponían organizar una manifestación para acompañar al Sr. Maura hasta su domicilio, a la terminación del acto.

No ha permiso

Solicitado del Ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra, el permiso consiguiente para celebrar la manifestación, éste lo ha denegado, fundándose en que se pudieran hacerse algunas manifestaciones hostiles al Sr. Maura.

Precauciones

También dijo el Sr. Sánchez Guerra, que ha dado órdenes a la policía, para que evite en las calles toda clase de manifestaciones, que pudieran surgir con motivo del acto que ha de celebrarse en el Real.

Expectación

Todas estas cosas hacen aumentar la expectación que reina en Madrid con motivo del anunciado discurso.

Viajeros

A esta Corte han llegado gran número de provincianos mauristas, que se proponen asistir al acto del Real.

Animación

Con tal motivo los círculos políticos y sitios de reunión están muy animados.

Tiroteos

Telegrafían de Castellón de la Plana, que en las calles de Segorbe, se ha tiroteado la Guardia civil, con cuatro ladrones a quienes perseguía.

Esto produjo las carreras y sustos consiguientes.

De la refriega resultó uno de los ladrones muerto y otro herido de gravedad.

Los otros dos consiguieron escapar, ignorándose su paradero.

Consejo

Mañana celebrará Consejo de Ministros.

Jura de banderas

Telegrafían de Larache que se ha efectuado con gran solemnidad la jura de banderas de los nuevos reclutas.

La fiesta resultó brillantísima, asistiendo a ella más de dos mil moros sometidos a España.

DE LA GUERRA

¡Olé, por las bravas!

Telegrafían de París que allí se está organizando un regimiento de mujeres.

A los Cárpatos

También dicen de París que allí se sabe que los alemanes han enviado a los Cárpatos cinco cuerpos de ejército, con objeto de detener el avance de los rusos.

Los rusos

Añaden esos despachos que los rusos apesar de la dificultad con que luchan, a causa de los deshielos, continúan avanzado con gran impetuosidad.

Ultimamente han arrojado de sus posiciones a los austro alemanes, ocupando algunas alturas que les colocan en condiciones ventajosísimas sobre el enemigo.

DE LONDRES

La reina enferma

Los despachos de Londres dicen que se halla enferma en cama la reina de Inglaterra.

La soberana de Inglaterra padece una bronquitis.

Escasea el nitrato

También dicen los despachos ingleses que allí se escasea de nitrato de sosa.

Esto ha obligado al gobierno inglés, a prohibir la exportación a España de tal materia.

Un buque a pique

Otras noticias de Londres comunican que un submarino alemán hundió en el Mar del Norte al vapor pesquero inglés «Vailla».

La tripulación del «Vailla» pereció ahogada.

DE ITALIA

Tumultos en Trento

Comunican de Roma que allí se sabe que en Trento se han desarrollado sangrientos sucesos, entre el pueblo y la policía.

Los tumultos tuvieron su origen en la salida de aquella región de los reclutas que han de ingresar en las filas del ejército austro-húngaro.

El pueblo amotinóse, tratando de impedir la salida de los reclutas.

La policía fué impotente para reducir a los amotinados.

Varias fuerzas del ejército disolvieron a los amotinados a sablazos.

De la refriega resultaron numerosos heridos.

DE PARIS

El parte oficial

De París comunican a última hora, el siguiente parte oficial de la guerra:

Rechazados

Los alemanes han contra-atacado nuevamente en Eparges, siendo completamente rechazados por nuestras tropas.

Evacuación

En los Vosgos nuestras tropas atacaron a las alemanas en la orilla del Tech, obligándoles a evacuar precipitadamente Eschbsuch, Amont y Metzereit.

El aviador Garros después de obligar a aterrizar a un avión alemán en Ingimunster, cayó con su aparato cerca de Courtrai.

El aviador fué hecho prisionero por los alemanes.

Captura

En Alsacia ocuparon nuestras tropas Lelie y sus alturas, capturando una sección completa de artillería de montaña.

DE RUSIA

Pérdidas del enemigo

Telegrafían oficialmente de San Petersburgo que el enemigo ha perdido en los Cárpatos, desde el 14 de Marzo hasta el 12 del pre-

¿Desea V. un buen reloj? Compre un JUVENIA. Precisión, Elegancia, Garantía absoluta. LA UNIVERSAL, Alfonso XIII, número 3

SOBRES DE OFICIO. De venta en la Imprenta García Cruz.

sente Abril, 70.000 prisioneros, 30 cañones y 200 ametralladoras.

La ofensiva
También dicen que las tropas rusas siguen con gran actividad su ofensiva, habiendo rechazado todos los formidables contra-ataques del enemigo.

OTRAS NOTICIAS

En los Dardanelos
Otras noticias de distinto origen dicen que la escuadra franco-inglesa continúa el bombardeo de los fuertes turcos de los Dardanelos.

Los buques de la escuadra han causado grandes destrozos en los fuertes y baterías turcas.

También en el Bósforo
También sábase que la escuadra rusa ha realizado su bombardeo al Estrecho del Bósforo.

Mesa.

Gambios de hoy

Londres, vista, a 24'04 por £
Paris, vista, a 94'25.

Notas marítimas

Carga

Con carga general para el comercio de esta capital ha fundeado el vapor español "Chasna".

Lastre

Procedente de Cardiff ha fundeado en lastre el vapor inglés "Crown".
—Del Puerto de la Cruz ha fundeado en lastre el pailebot "Esperanza".

Pescado

Con cargamento de pescado han fundeado los veleros "Leonor", "Tenerife" y "Amalia".

NOTICIAS

Nuevos sellos.—El Comité ejecutivo del Centenario de Cervantes, en su última reunión, acordó publicar en este mes, a ser posible, una serie completa de sellos cervantinos. En los de dos céntimos, irá el retrato del autor del Quijote, en el de cinco, el del Caballero de la Triste figura, y en los restantes pasajes del Quijote pintados por el insigne artista Sr. Moreno Carbonero.

Para los estudiantes.—El día 1.º del próximo mes de Mayo caducará el plazo de la inscripción de los alumnos de la enseñanza no oficial y de ingreso en esta Escuela Especial de Náutica.

Desertor.—Ha sido detenido en el barrio del Amparo, de Icod, el desertor, José Pimentel González.

Revendedores: Tener presente que los cigarrillos marca *La Favorita* son los que más beneficios les reporta por su inmejorable calidad, precio y elaboración y especialmente por ser los predilectos de los buenos fumadores.

Escándalo.—Ha sido denunciada María Rodríguez Santana, por escándalo en la casa número 7 de la calle de Juan Padrón.

Operación.—En la clínica del Dr. Rodríguez López, ha sido operada la joven María Marrero, del pueblo de Fasnia.

Fume Vd. siempre cigarrillos de La Favorita, son los mejores. Depósito Cruz Verde número 21.

Léase el último anuncio de la última columna de la última plana.

Harina "Titanic". La mejor marca inglesa. Importador Manuel F. Feria.

Azúfre "Vozian". El mejor y más puro. De venta casa Manuel F. Feria.

El arte de ser bonita, por Lianna de Pougy.—Obra de gran utilidad para las damas. Un tomo con una preciosa encuadernación, 7 50 pesetas. En la Imprenta García Cruz.

Sida "Hórreo". La más exquisita. Importador Manuel F. Feria.

Magníficas bicicletas

Quien desee tener una bicicleta sólida, ligera, con el cuadro reforzado, manillar y sillín muy cómodos, con cesta para llevar paquetes, pedales muy resistentes y todas las perfecciones últimamente introducidas en la fabricación de estas máquinas, debe comprar una de la acreditada marca The Miami Cycle & Mfg. Co.
Las hay propias para carreteras mal conservadas y veredas, con las cubiertas de clavos, para evitar las picaduras de los neumáticos. Hay para mujeres, hombres, niños y niñas.
El precio de las primeras es de 25, 35 y 40 dólares, el de las segundas, 25, 27, 27, 50, 30 35, 40, 45, 50 y 60 dólares, el de las niñas y niños 25 dólares; en todos los precios existen varios modelos.
Para más informes dirigirse a F. Esteban, en esta imprenta.

Fes de vida

impresas en papel de hilo se venden en la Imprenta de este diario

Carbon de brezo y de cok, del mejor que se consume en plaza, se sirve a domicilio con la mayor prontitud al pasar aviso al almacén de comestibles «Mi bodega», frente a la Plaza de Weyler y Parque de Artillería.

Benigno Ramos PRACTICANTE

Bragueros para las distintas clases de hernias, riñones móviles, deventraciones etc, de la importantísima casa

Collin y C.ª, París la primera del mundo en estas especialidades.

Se admiten pedidos hechos conforme a medidas remitidas por dicho representante.

Precios módicos.
Horas de 3 a 4 en la «Casa de Salud Operatoria de Nuestra Sra de Lourdes».

MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIAN, 3
(ANTES MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

Se alquila un salón propio para Depósito, tiene agua a presión. También se alquila en la calle de Igualdad una casa que tiene agua e instalaciones de gas y luz eléctrica.—Razón, F. Carrasco, Flores 6.

Colegio Institución Moderna

inscripto en el Instituto General y Técnico de Canarias

Calle de Imeldo Seris, 100

En este establecimiento, dirigido por don Abel Bonnet y Reverón, además de la primera enseñanza se da clase de **Francés, Inglés, Dibujo lineal, Música y Mecanografía** en máquinas de diversos sistemas.

La clase nocturna es eminentemente práctica, pudiéndose perfeccionar los alumnos en poco tiempo, adquiriendo sólidos conocimientos de **Ortografía, Gramática práctica y Aritmética** aplicada al comercio y a los usos más corrientes. La enseñanza de la Geografía se hará sobre esferas y mapas.

Las clases nocturnas son de 6 a 8 y de 8 a 10, dándose también clase de Mecanografía. Preparación para Bachillerato, Comercio, Náutica y Magisterio.

Casa de los Aliados

English tea rooms
Mrs. Siew
18, Cruz Verde, 18

COCINA ESPAÑOLA E INGLESA

Se sirven comidas a domicilio a todas horas. Precios especiales para los oficiales del ejército. Buenas habitaciones.

Mrs. Siew's English Tea Rooms
And Boarding House
Good Airy Rooms. English Cooking
Terms Moderate
18, CRUZ VERDE, 18
1 at floor.

¿Por qué el GLAXO es mejor que las nodrizas?

Porque es la mejor leche de vaca preparada para que resulte idéntica a la leche materna más superior.

Porque su composición no varía como ocurre con las nodrizas cuando se altera su salud o llevan tiempo criando.

Y porque como el «GLAXO» se asimila completamente, se sabe con todo rigor, el alimento que el niño toma, mientras que con las amas no se sabe nunca.

Al «GLAXO» no llega, ni con mucho, ningún otro producto. Podrán decir al anunciarse que son los mejores, pero demostrar por qué lo son como se hace con el GLAXO no hay cuidado que lo haga otro.

El GLAXO es alimento ideal de ancianos y enfermos.

Venta en Farmacias y Droguerías.
Agente general para las Islas Canarias, José Brosa Roger.—Constantino, 18.—Las Palmas.

Ocasión Venta de muebles

Por ausentarse su dueño se venden: una mesa de escritorio, una prensa de copiar, 2 camas de hierro, (una grande y una pequeña), un armario, una cómoda, mesas, buffet, sillones, sillones, 1 filtro «Pasteur» y otros objetos diversos.

Solo por 10 días.—Para verlos e informes, todos los días de 3 a 6 tarde.—Camino de San Diego 14, La Laguna.

En La Laguna se admite suscripciones a este diario en el kiosco de la plaza de la Antigua, o avisando por teléfono a la Imprenta García Cruz.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Director:
DR. VEREMUNDO CABRERA
Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis, de tumores de la matriz, de quistes del Ovario. Vías genitales urinarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Banco Vitalicio de España
COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA
Pesetas
Capital suscrito. 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40
Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una carrera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.
Pesetas 1.939.813'32
y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Vinda é hijos de Juan La-Roche.
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720
CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914
£ 5.495.401
Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza
Dirección: Canales, 36.

Rosendo González
ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

ACADEMIA de solfeo, canto y piano

clases a domicilio por profesora procedente de los Conservatorios de la Habana y Berlín, D.ª Caridad García. Razón Hotel Colón.

Las señoras y señoritas débiles y anémicas, que toman diariamente la Harina lacteada NESTLE

adquieren fuerza y salud
HARINA LACTEADA DE H. NESTLE
ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS

El alimento completo, más grato al paladar que se conoce. Gratis para las madres. Hemos hecho una edición especial de varios libros sobre la Alimentación y el cuidado de los niños, con objeto de remitirlos gratuitamente a toda la madre que lo solicite. Pídale hoy mismo uno! Nada le cuesta.—Agente de la HARINA LACTEADA NESTLE en Tenerife, P. DUQUE, Candelaria, 26, entresuelo.

—¿Pues qué es entonces?
—El resultado de un crimen.
—De un crimen!—exclamó Perina, retrocediendo con horror.
Y luego, con voz ronca, añadió:
—Vamos, vamos! eso no es posible! No, no puede ser! no lo creo!
—Sin embargo, es cierto. La Condesa muere envenenada; el crimen aparece a mis ojos tan claro como la luz del día.
—Envenenada!—dijo Perina, deshaciéndose en lágrimas.—Oh! qué horror! Pero, ¿quién podrá ser el miserable?...
—Para tratar de descubrirle, os he interrogado.
—Ah!—exclamó Perina, con ansiedad.—¿Sospecháis acaso de mí? ¿Seríais capaz de acusarme?
—De nadie sospecho; a nadie acuso... no hago más que investigar.
—¿Por qué no os dirigis a la justicia y denunciáis el crimen.
—Porque hasta el último instante no quiero perder la esperanza de salvar a la condesa de Kéroual, y bastaría que la justicia se mezclase en este asunto, y que se hiciese pública la presencia de un asesino en esta casa, para dar fin a esa existencia que está pendiente de un hilo.
—Pero, entonces, ese miserable asesino, ese monstruo, continuará su obra a favor de la impunidad!
—No, porque velaremos los dos para destruir sus infames proyectos. Es menester que desde hoy no os separéis ni de día ni de noche de la Condesa. Es preciso que no perdáis de vista el cocimiento que preparéis, así como cualquiera otra bebida que crea necesario da-

—¿Pues qué es entonces?
—El resultado de un crimen.
—De un crimen!—exclamó Perina, retrocediendo con horror.
Y luego, con voz ronca, añadió:
—Vamos, vamos! eso no es posible! No, no puede ser! no lo creo!
—Sin embargo, es cierto. La Condesa muere envenenada; el crimen aparece a mis ojos tan claro como la luz del día.
—Envenenada!—dijo Perina, deshaciéndose en lágrimas.—Oh! qué horror! Pero, ¿quién podrá ser el miserable?...
—Para tratar de descubrirle, os he interrogado.
—Ah!—exclamó Perina, con ansiedad.—¿Sospecháis acaso de mí? ¿Seríais capaz de acusarme?
—De nadie sospecho; a nadie acuso... no hago más que investigar.
—¿Por qué no os dirigis a la justicia y denunciáis el crimen.
—Porque hasta el último instante no quiero perder la esperanza de salvar a la condesa de Kéroual, y bastaría que la justicia se mezclase en este asunto, y que se hiciese pública la presencia de un asesino en esta casa, para dar fin a esa existencia que está pendiente de un hilo.
—Pero, entonces, ese miserable asesino, ese monstruo, continuará su obra a favor de la impunidad!
—No, porque velaremos los dos para destruir sus infames proyectos. Es menester que desde hoy no os separéis ni de día ni de noche de la Condesa. Es preciso que no perdáis de vista el cocimiento que preparéis, así como cualquiera otra bebida que crea necesario da-

XXXV

La condesa de Kéroual se hallaba algo mejor, y lo atribuía a la bebida dada por el doctor
—Voy hacer mis visitas—dijo éste;—a la noche volveré a saber cómo estáis.
—Siempre seréis bien acogido, doctor—contestó Leonie sonriendo.—Pero ya no podréis llamarme Condesa; cuando volváis me llamaré la baronesa de Streny.
El médico se inclinó y salió del cuarto.
—Velad sin descanso—dijo a Perina, que le acompañó hasta la antesala;—no perdáis a vuestra ama ni un instante de vista.
Perina le miró alejarse, murmurando para sí:
—Dice que está envenenada! no puedo creer semejante cosa! Y si no se engañase! ¿Quién sería la mano infame que ocultándose en las tinieblas mata con lentitud a esa angelical criatura?... El doctor ha sospechado de mí, pero esa sospecha la abandonó para fijarse en el Barón! ¿El Barón, con qué fin la mataría? No quiero pensar en semejante atrocidad; no obstante velaré!
Perina se encaminaba hacia la habitación de su señora, cuando vio llegar a su marido. El guardabosque, con el rostro aterado, el andar vacilante, acercóse a su mujer.
—¿Qué te sucede?—preguntó Perina:
—Por poco no ocasiono una gran desgracia, y tendrá

Clinica operatoria. DIRECTOR: J. Rodríguez López.
 Cirugía general, Garganta, nariz, oídos y ojos.
Graduación de la vista
Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.
Inyecciones del 606
 Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 1 y de 3 a 5; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.
Consulta particular, a hora convenida.

The Bernese Alps Milk Co.  The Bernese Alps Milk Co.
 MARCA EL OSO
Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar

Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.
 Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.
 Esta leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife. Representante, JOSE ACUNA, Santa Cruz.

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA
 Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.
Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1, 2, 8, 13, 17, 23 y 28
SERVICIO DEL MES DE ABRIL
 Para Cádiz (vía Las Palmas) Para Cádiz
 Vapor **Hespérides**, Capitán López: los días **1 y 17**. Vapor **Delfin**, Capitán Roquette los días **13 y 28**.
 Para Cádiz y Sevilla Para Santa Cruz de la Palma
 Vapor **Reina Victoria**, Capitán Maceire: los días **8 y 23**. Vapor **Hespérides**, el día **15** a las 9 de la noche.
 Para Las Palmas.—Los días **4, 9, 17, 19 y 24** a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana.
Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz.
 Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

Para Agentes y Revendedores
Oportunidad para ganar dinero
 Por un periodo limitado hacemos las siguientes ofertas:
 Alfileres de corbata con piedras preciosas . . . \$ 1.50 gruesa.
 Sortijas de oro enchapado . . . 2.25 docena.
 Pulseras de plata dorada . . . 1.25 docena.
 Cortaplumas muy elegantes . . . 0.80 docena.
 Yuntas para puños . . . 1.25 gruesa de pares.
 Portamonedas . . . 0.60 docena.
 No vendemos menos de las cantidades estipuladas en los precios. Damos pronta atención a órdenes por correo. Dirijase a **The Tropical Commercial House, P. O. Box 2110.**—Nueva York.

Sobres de oficio y comerciales, clase buena y clase barata
 Se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36.
 También hay tarjetas, imitación pergamino.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen
Servicio semanal directo entre las Islas Canarias y Londres
 SALIDAS DEL MES DE ABRIL
 Día 8 el magnífico vapor **SARDINIA**
 " 15 " " **SAN MATEO**
 " 22 " " **SAN ANDRES**
 " 29 " " **SARDINIA**
 El vapor **SALONICA** cargará en este puerto con destino a Buenos Aires, la carga que se presente el día 6 de Abril de 1915.
 Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el Muelle de Leiton Wharf el muelle más cercano al mercado de LONDRES.
 En Dankerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexporta al interior de Francia.
 Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje \$ 7.00.

SERVICIO INTERINSULAR
 por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**
 Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife
 Para más informes dirigirse a las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife**

Nicolás Dehesa
Banca y Cambio
 Alfonso XIII, 64
 Emite giros sobre todos los países.
 Pagos telegráficos.
 Cartas de crédito.
 Descuentos y Cobros.
 Cuentas corrientes.
 Compra Cheques y Letras.
 Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Flores del alma, por Hernández Capote.
 Palomas y tortolas, por Rodríguez Navas.
 Cria de cerdos, por Rodríguez Navas.
 El Molière del siglo XX, por A. Hamon.
 El Fango, por Guerin Ginisty.
 Canción de Primavera, por Maturana.
 La leyenda de los siglos, por Hugo.
 El último duque de Hallali, por Xavier de Montépin.
 La Democracia y los hacendistas, por Francis Delaisi.
 La esgrima, por Jaques Antoine Blot.
 El Matrimonio, por L. C.
 Libro de chistes.
 Guía práctica de las labores del bello sexo, por Mme. Margarita de Fonclose.
 Manual de Fotografía, por G. Klary.
 Libro de los sueños, por J. M. N.
 Arte de echar las cartas.
 Páginas de oro, por E. Zola.
 Nuevo secretario epistolar, por L. Ber-taner.—1 peseta.
 El rey sustituto, por Antonio Hope.—1 peseta.
 La Cubanita, por Dionisio Pérez.—1 peseta.

Yeoward Brothers
 Línea de vapores rápidos, FRUTEROS entre Liverpool Lisboa e Islas Canarias.
 Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de ABRIL.

Día 24 Andorinha
 Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.
 Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:
 Por los vapores **Andorinha, Agulla y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.
 Por vapor **Avoca**, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0.
 Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.
 Para más informes, dirijirse a los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 48
Libro de los chistes
 Floresta de la risa, repertorio de la sandunga, agudezas gallegas, andaluzas y baturras, pedonadas, patochadas y burradas del género humano, recogidas por esos mundos de Dios, para curar a los hipocondríacos, amansar y los escarabados y tonificar a los biliosos. Edición ilustrada con dibujos modernos.—Precio, **1 peseta**.
 De venta en esta imprenta.

Libros que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, núm. 36.
A una peseta.
 Los novios, por Alejandro Manzoni.
 El Hijo de la loca, por Marc Mario.
 La hija del detective, por Lynch.
 Los tres detectives, por Lynch.
 El premio gordo, por Montépin.
 Amor del Diablo, por Villemet.
 Los esclavos de la culpa, por Gaboriau.
 Las ruinas de Palmira, por Volney.
 El hijo abandonado, por Germain.
 El amante de la hebrea, por Mario.
 La venganza del morabito, por Germain.
 Detectives rivales, por Lynch.
 La hija del terrorista, por Lynch.
 Aventuras de Gerard, por Conan Doyle.
 La tragedia del Korosco, por Doyle.
 Rodney Stone, por Conan Doyle.
 La bandera verde, por Conan Doyle.
 El crimen del coronel, por Conan Doyle.
 El pirata del Tamesis, por Conan Doyle.
 El ahorro, por Samuel Smiles.
 Don Juan Tenorio, por José Zorrilla.
 La sombra fatídica, por Conan Doyle.
 Los emigrados, por Conan Doyle.
 El asno de oro, por Apuleyo.
 La espía del cardenal, por Galopin.
 Tik Nay, por E. Zamacois.
 En la guerra, por Carmen de Burgos.
 El paro forzoso, por Ph. de les Cases.
 Sordello Andrea, por Alberto Nin Frias.
 La religión al alcance de todos, por R. H. de Ibarreta.
 Reencarnación de D. Quijote y Cirano de Bergerac, por Borja Montcayo.
 La flor de la noche, por Mary Faith.
 Indiana, por Jorge Sand.

A 50 céntimos
 ¿Quiere V. saber francés en diez días? método Roberston.
 El Pinales, por Augusto Castrobella.
 Manuel García, por Rafael Guerrero.
 Don Juan de Serrallonga, por Carrillo.
 Otelo, por G. Núñez de Prado.
 Luis Candelas, por Alvaro Carrillo.
 Diego Corrientes, por Alvaro Carrillo.
 Espinas de una flor, por Cabañas.
 Juan José, por Alvaro Carrillo.
 La dama de las camelias, por Dumas.
 Flor de un día, por Cabañas Ventura.
 El libro de los enamorados, por Rloja.
 Bertoldo, Bertoldino y Cacasenjo, por Sansón Carrasco.
 Dolores, por Alvaro Carrillo.
 La flor de un día, por Alvaro Carrillo.
 La esgrima del bastón.
 Robespierre, por G. Núñez de Prado.

168 LA MUJER DEL PAYASO

ministrar a la Condesa. Es urgente que desconfiéis de todos los que se aproximen a la enferma. ¿Lo oís? Desconfiad, sobre todo, del señor Barón!
 —Pues qué—dijo Perina aterrorizada,—¿sospecháis tal vez?...
 —Os repito que de nadie sospecho, pero que desconfío de todo el mundo. Os aseguraréis por vos misma de si es a envenenada la tisana cuando vaya a tomarla la Condesa.
 —¿Y cómo lo conoceré?
 —Tomaréis un sorbo, guardándolo en la boca. Si notáis en la lengua y paladar un grande escozor, será evidente que la mano del asesino se ha aprovechado de un momento favorable para proseguir su obra infernal.
 —Pero, ¿sabéis qué clase de veneno es el empleado por el infame envenenador?
 —Creo no engañarme al decir que hace uso de la brucina.
 —Oh!—murmuró la mujer de Rosier,—creo que me volveré loca.
 —Armaos, por el contrario, de la mayor sangre fría y serenidad si queréis ayudarme a salvar a la Condesa.
 —Tenéis razón; pero a pesar mio, crearé experimentar siempre el escozor de que me habéis hablado.
 —Tranquilizaos. Hay un medio infalible para comprobarlo.
 Y Luis Perrin se puso a examinar los diversos frascos que había en la anaquelaria. Por fin cogió uno, y acercándose a Perina, dijo:
 —¿Qué dice esta etiqueta?
 —Acido nítrico—contestó la joven.
 —El ácido nítrico es el reactivo de la brucina. Siem-

169 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

pre que el paladar os haga sospechosa la bebida, llenaréis un vaso, echando en el cinco o seis gotas de este reactivo. Si vuestras sospechas son falsas, no se operará ninguna variación; si, por el contrario, contiene veneno, se volverá de color de sangre.
 —De color de sangre!—murmuró Perina sin poder ocultar su espanto.—¿Es ese efecto de magia?
 —No, es resultado de la ciencia—respondió el médico.
 —Está bien—dijo Perina, guardando el frasquito en su pecho;—haré lo que decís.
 —Ahora—continuó el médico,—volvámonos al lado de la Condesa. ¿Decís que se celebra hoy su casamiento civil?
 —Sí, señor.
 —¿A qué hora?
 —A las tres en punto.
 —Mucho temo que esa ceremonia agite demasiado a la Condesa y tengo que ir a ver a un enfermo algo lejoso. Volveré por la noche, y entretanto, vos velaréis. Tened presente que de vos pende la vida de la Condesa.
 —Os prometo velar, como si se tratase de mi hija.

Anuario Comercial
 DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
 publicado por la casa
A. J. Benítez.
 (Talleres de Artes Gráficas)
 EN PREPARACION
Léase
 Facturas de franquicias para la correspondencia oficial.
 Recibos de Lotería.
 Relaciones de mercancías libres de derechos.
 Relaciones de arbitrios.
 Vales.
 Relaciones de jornales.
 Tablas de jornales.
 Tarifas de derechos de consumos.
 Sobres, muy baratos.
 Certificados de defunción.
 Recibos de alquiler.
 De venta en la imprenta de este diario.